

近500名小记者同台“笔”拼!

## 南安市第十二届小记者现场作文大赛开赛

■本报记者 王菲娜 李杨瑜 黄伟励  
蔡静琦 周海文 李想文/图

29日上午,由南安市教育局和海丝报社联合主办的第十二届小记者现场作文大赛在南安一中江北校区、南安国专中心小学、南安第三实验小学3个考点同时开赛!近500名写作好手同台“笔”拼,尽情施展写作才华。

当天的南安气温骤降,小记者却热情高涨,早早就奔赴所在赛区。作为参赛选手最多的一个考点,南安一中江北校区比赛场地已是人声鼎

沸,气氛热烈而紧张。等待的时间里,小记者有的埋头阅读着作文书籍,汲取着写作的灵感;有的则三五成群地聚在一起,兴奋地交流着;还有的在家人的声声叮咛中,带着满满的鼓励与期待,信心满满地走进考场……

上午10时,大赛正式开始。拿到试题后,小记者有的低头沉思,在脑海中构思文章框架;有的灵感如泉涌,埋头奋笔疾书,将自己的所思所想、所见所闻通过文字表达出来。赛场上静悄悄的,只有笔尖在纸上划过的沙沙声和偶尔传来的翻卷声,构成了一幅动人的画面。

本次大赛设小学中年级组、小学高年级组及中学组三个组别,每个组别精心设计了两道试题,参赛选手根据自己的兴趣,任选其一进行写作。

一个半小时后,比赛结束。来自南安一中的陈元熙同学兴奋地分享道:“我选的是题目一,在材料中‘真正点燃AI火种的,永远是你们眼底不灭的好奇与坚持’这句话深深打动了我,而‘好奇’与‘坚持’这两个词成为我文章的灵感源泉。”虽然是首次参赛,但陈元熙也非常珍惜这个与众

多写作好手同台比拼的机会。

记者获悉,比赛结束后,试卷将统一密封,主办单位邀请南安名师进行阅卷,从文章结构是否合理、条理性是否清晰、文字表达是否流畅等方面进行评选。奖项设置方面,小学组各组别将评选出一等奖20名、二等奖30名、三等奖45名及优秀奖若干名;中学组则设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖若干名。同时,主办单位将为获奖者及指导老师颁发荣誉证书。

一起来看看今年的小记者现场作文大赛题目吧!如果是你,你会怎么写?



## 小学中年级组

(小学三、四年级参赛学生)

题一:玉盘玉盘心头光/月光月光亮汪汪/玉盘玉盘那孩子正抬头凝望/请仙鹤来访直驾九天上

这是2025年春晚由四川大凉山妞妞合唱团演唱的歌曲《玉盘》中的部分歌词。如果你望月,你会有怎样的回忆和联想?请以《玉盘玉盘心头光》为题作文,不少于500字;文中不能出现真实的人名、校名和地名。

题二:玉盘玉盘那天宫是否有答案/玉盘玉盘那大圣取经何时还/玉盘玉盘那孩子何时越过天上万重山/漫漫向星汉

这是2025年春晚由四川大凉山妞妞合唱团演唱的歌曲《玉盘》中的部分歌词。如果你问月,你会有怎样的回忆和联想?请以《漫漫向星汉》为题作文,展开想象,要求合情合理,有故事,有主题。不少于500字;文中不能出现真实的人名、校名和地名。

## 小学高年级组

(小学五、六年级参赛学生)

题一:敖光(东海龙王)侧过身,对哪吒说:“难道你还想改变这世界?”在三昧真火中重生的少年哪吒,目光坚定地迎向敖光,说:“我想试试!”话音落,敖丙(敖光之子)的两眼也放出光芒。这是电影《哪吒之魔童闹海》里的一个镜头。

这里的“我想试试”,引发你怎样的联想和感悟?请结合镜头内容,自拟标题,写一篇不少于600字的文章。要求:文中不能出现真实的人名、校名和地名。

题二:母亲被炼成丹后,哪吒冲破穿心咒,在三昧真火中重塑肉身,高喊:“给我——破!”集结敖丙、龙王、海底妖族的助力,冲破天元鼎。这是电影《哪吒之魔童闹海》里的一个镜头。

这里的“破”,引发你怎样的联想和感悟?请结合镜头内容,自拟标题,写一篇不少于600字的文章。要求:文中不能出现真实的人名、校名和地名。

## 中学组

题一:国产AI模型DeepSeek(深度求索)创始人梁文锋说:真正点燃AI火种的,永远是你们眼底不灭的好奇与坚持。

上述文字给你带来怎样的联想和感悟?请结合材料,选好角度,自拟题目作文。

要求:明确文体,自拟标题。不要套作,不得抄袭;不少于700字。文中不能出现真实的人名、校名、地名。

题二:非遗文化播主李子柒“紫漆衣柜”视频作品时长14分钟,制作打磨244天;电影《哪吒之魔童闹海》中10秒钟的“穿心咒”特效,由30人团队打磨365天,相当于你初中三年每天写5篇作文的强度。

上述文字给你带来怎样的联想和感悟?请结合材料,选好角度,自拟题目作文。

要求:明确文体,自拟标题。不要套作,不得抄袭;不少于700字。文中不能出现真实的人名、校名、地名。



▲坐等开考

►等待时间里,玩游戏。

▼等待时间里,互相交流。



►家长在考场外等待

▼冥思苦想



★一年一度的小记者现场作文比赛又到了,我的心里既兴奋又紧张。拿到题目时,我愣了一下——这次的题目有点难。我深吸一口气,握紧笔杆,努力让自己平静下来。

写着写着,那些藏在脑海里的好词好句慢慢冒了出来,笔尖在纸上沙沙作响,像在演奏一首欢快的乐曲。

比赛不仅是比拼,更是锻炼自己的机会。即使这次没能拿到一等奖,我也不灰心丧气,因为每一次写作都是一次成长。只要继续努力,总有一天,我的名字也会出现在光荣榜上!

——龙门小学 黄源铠

★当作文题目映入眼帘的那一刻,我的脑海里突然浮现出许多故事里的英雄人物,这些故事中的主角,明知道前路艰难险阻,却依然选择挺身而出。就像哪吒,哪怕被所有人误解也要坚持做对的事;就像那些侠客,即便被自己拯救的人背叛,也从未后悔过当初的决定。我突然明白,重要的不是结局是否完美,而是那颗永不言弃的心。就像现在的我,虽然不知道比赛结果会怎样,但只要用心写下每一个字,这篇作文就是我最骄傲的作品!

——南翼实验学校 李可昕

★得知能参加这次比赛时,惊喜瞬间涌上心头,可紧接着,紧张与害怕也随之而来,心里就像揣了只小兔子,七上八下的。毕竟这是一次不小的挑战,面对未知,难免忐忑。真正坐到考场中,开始动笔的那一刻,奇妙的事情发生了。那些平日里积累的词汇、构思好的思路,就像被一根无形的线串联起来,自然而然地流淌到笔尖下。行文异常顺畅,我沉浸在写作的世界里,几乎忘却了周遭的一切。

——第二实验小学 戴奕鸣

★这次的作文题目与《哪吒之魔童闹海》紧密相关,其中“我想试试”这四个字,深深触动了我,它们不仅是对自我突破的渴望,更是一种勇于尝试的精神体现。这让我不禁回想起学校选拔小记者时的情景,当时我也是抱着“试一试”的心态去报名,最终凭借自己的尝试和努力,成功加入了小记者这个大家族。这份成就,无疑归功于我那份敢于尝试的勇气与不懈的努力。

——厚德小学 张立航

★今天,我怀揣着紧张的心情踏进了南安市第三实验小学的考场。当监考老师将考题分发下来,我的目光一扫而过,瞬间定格在了那个让我既熟悉又陌生的电影片名上——《哪吒之魔童闹海》。我的心猛地一颤,就像被一记重锤敲在了心上。

这部电影,我早已有所耳闻,但遗憾的是,我从未完整地观看过。尽管如此,那些零散的片段和同学们热烈的讨论,还是让我对这部电影产生了深深的感受。随后,我拿起笔,开始将心中的思绪一点点倾泻在试卷上。随着考试铃声的响起,我心中悬着的那块石头也终于落了地。

——三乡小学 吕思琪

## 小记者感言

★比赛刚开始,我的心就悬了起来,心脏不受控制地狂跳,脑海里不断闪过各种念头,生怕题目刁钻古怪,自己完全无从下笔。可当试卷发下来,看到考题的那一刻,紧绷的神经刹那间放松下来,原来是想象作文!这可是我的强项,平日里我最爱在脑海中构建天马行空的世界,那些奇思妙想终于有了施展的空间。

此刻,我的心里燃起了熊熊斗志,暗暗发誓一定要全力以赴。我渴望能在此次比赛中取得佳绩,为自己的努力交上一份满意的答卷。

——筑岩小学 俞芷珊

★参加这次现场作文比赛,于我而言,是一场充满挑战与收获的奇妙之旅。在比赛中,我全神贯注,每一次落笔都凝聚着我的思考与灵感。这不仅极大地锻炼了我的写作能力,更锤炼了我的应变能力。在紧张的氛围中,我深刻体会到了时间的紧迫和思维的高速运转。

比赛虽然结束了,但我的写作之旅才刚刚开始。为了让自己写作水平更上一层楼,我决心在今后的日子里,广泛阅读,积累更多的名言佳句,为我的文章增添光彩;同时,用心搜集典型事例,让文章内容更加丰富、真实且富有说服力。我期待着,在不断地努力与积累中,自己笔下的文字能够如潺潺溪流,清新自然;又似汹涌波涛,震撼人心,写出更加优美、生动的作文。

——成功中学 刘忻语

★比赛那天,我走进考场,里面坐满了陌生的面孔,大家神色各异,或紧张或镇定。我找了个位置坐下,双手不自觉地揪着衣角,心跳如鼓点般急促。毕竟,这是我第一次参加这样的比赛,紧张之情溢于言表。

上午10时,考试开始,试卷被逐一发到我们手中。我深吸一口气,试图平复自己慌乱的心情。然而,当我看到题目的那一刻,脑袋仿佛被重击一般,“嗡”的一声,思绪瞬间空白。就在我几乎要陷入绝望之时,突然,一个念头如闪电般划过脑海。我紧紧抓住这丝灵感,随着笔尖在纸上不停滑动,一个个字、一段段话跃然纸上,那些原本零散的想法逐渐汇成一篇完整的文章。

眼看时间即将结束,我终于完成了作文。我数了数,竟然整整1001字!那一刻,一种强烈的成就感涌上心头。比赛结束后,我还和旁边的同学们聊了几句,大家都为顺利完成考试而感到开心。

——蓝园小学 陈星星

★参与第十二届小记者现场作文大赛的经历,就像一把钥匙,为我打开了探索中华文字魅力的大门。比赛中,我全神贯注地审视着每一个字,它们看似普通,却在横竖撇捺的组合中,蕴藏着千般风貌、万种情思。书写时,指尖触碰纸面,笔锋游走,我仿佛能感受到汉字历经千年传承的厚重底蕴。

——码头中心小学 刘宇菡

★小记者现场作文大赛,宛如一扇为我们敞开的梦想之门,提供了一个尽情展现自我风采的广阔舞台。来自不同地区、不同学校、不同年级的同学们,怀揣着对写作的热爱与激情,齐聚于此。在洁白的稿纸上,我们肆意挥洒笔墨,将内心深处的感悟与思考,凝聚成一篇篇动人的文章。

——国专中心小学 李诺馨